

今日淄博
计生

高青高城镇三举措创新思路

本报讯 高城镇计生办坚持以人为本,优质服务,做好创新新思路,时时刻刻围绕解放思想开展计生工作。解放思想贵在推进工作,推进工作必须更新观念,要做到二者的有机结合,必须抓好“三个举措”。

一、新思想催生新思路。科技发展在于创新,计划生育工作也不例外。只有思想观念超前,工作才能领先。要实现人口计生事业跨越式发展,就必须在思想和观念上

先期跨越,就不能总是习惯运用旧思想观念,真正破除旧思想、立起新观念。要自觉破除自满自足的思想,确立乘势发展的观念;破除因循守旧的思想,确立创新发展的观念;破除依赖等靠的思想,确立自主发展的观念;破除四平八稳的思想,确立跨越发展的观念;破除官僚主义的思想,确立科学发展的观念。结合实际,高城镇计生办人员,利用报刊书籍,宣传画册,走访慰问,真正把生男

生女都一样,女儿也是传后人,少生优生这种思想贯彻到广大群众心中去,这样才能真正有所作为、有所进步、有所前进。

二、新目标引出新思路。高城镇每位计生服务人员都有一个服务口号服务目标。明确的奋斗目标是凝聚人心、鼓舞斗志、推动发展的动力源。党的十七大提出:坚持计划生育基本国策,稳定低生育水平,提高人口素质。这既有关新时期人口计生工作的

主要任务,也涵了奋斗目标,有了这个目标,就要用这个目标的牵引作用,充分调动一切积极因素,挖掘一切可以利用的教育、信息、智力、典型、人才、社会、科技资源为我所用,以新的面貌,新的干劲为实现人口计生事业的发展凝聚智慧和力量,形成人人想发展、个个谋事业、层层抓落实的新局面。

三、新举措体现新思路。无论从历史看,还是从现实看,创新的招法和措施,既是

解决新问题、处理老问题的有效途径,又是人口计生事业发展“助推器”、“动力源”。近几年,人口计生工作在创新上取得了不少成绩,探索出一些新举措。比如“利益导向机制、综合治理机制、依法行政机制”,确实带动和促进了人口计生工作的整体发展。但也应该看到,社会发展从无止境,工作创新永无终点。一时先进不能代表永远先进,过去新的东西,现已不再新鲜。在蓬勃发展的大形

(李帅)

人口文化大院惠百姓

本报讯 近年来,高城镇把村人口文化大院建设作为新型生育文化的重要内容之一,加强领导,严格标准,加大投入力度,注重实效,有力地推动了该镇计划生育工作的顺利开展。

高城镇抓住建设社会主义新农村的有利形势,大力建设村级人口文化大院,实行“上级投入为主,村级投入为辅”相结合的方式,按照农村文化娱乐及远程教育的需求,购置多种报刊杂志,并配置电脑,接通宽带,建立多功能的计生文化大院。文化大院建成后,广大村民在闲暇之余到文化大院内读书看报、查阅信息、锻炼身体。特别是广大育龄妇女更喜欢在文化大

院查询计生法律法规和生殖保健知识。除此之外,计生文化大院还积极向广大村民提供有关种植、养殖、农产品加工、创业致富等各类科技书籍,形式多样的满足广大群众的需求。每到农

闲季节,村民还编排一些群众喜闻乐见的小节目,在重大节日到各村巡演,丰富了广大村民业余文化生活。

广大村民在文化大院既学习了知识,又掌握了发家致富的本领,同时还陶冶了情操。目前,已有越来越多的村民通过农村文化大院进行学习交流,为高城镇建设有机农业镇、生态旅游镇、和谐新城镇起到了积极的促进作用。

(李帅)

常家镇强化服务意识

本报讯 日前,高青县常家镇计生办组织计生干部通过开展科学发展观大讨论活动,进一步强化了计生干部的服务意识。

在活动中,该镇积极鼓励全镇计生干部立足本职,努力提高服务能力与水平,积极创新工作方法与思路,并从三个方面重点体现计生干部的服务本色,狠抓落实。一是坚持民情走访作为解决民生问题的化学剂。要求计生干部经常下村入户走访计生对象,通过走访服务,及时掌握计生对象需求,了解她们心声,把握她们思想动态,及时解答解决她们生产生活中遇到的一些难题与顾虑,及时化解干群间一些矛盾误会,促进人口与计生工

作的落实。二是把落实优惠政策作为密切干群关系的润滑剂。对在奖励、独生子女费兑现和其他优惠政策的落实等方面,既保证享受政策不漏人,也保证奖励资金、奖励措施不折不扣及时到位,充分调动广大育龄对象自觉参与计生工作的热情。三是坚持办好实事作为服务于民的强化剂。围绕计生对象医、食、住、行、学习、生产、生育、就业、养老等多个方面,积极开展办实事工作,让她们在实事中谋利益,享方便,得实惠,真正体会到落实计划生育的优越感,从而引导她们养成自觉遵守计生政策和及时主动落实计生义务的良好习惯,促进全镇计生工作稳定发展。

(李文文)

常家镇开展“三服务”活动

本报讯 常家镇为满足群众在计划生育、优生优育、生殖健康检查、“关爱女孩”等方面的需求。积极发挥计生服务站的服务功能,强化宣传工作,提高群众对人口计生工作的知晓率。

一是提高宣传服务水平,使计划生育这一基本国策深入人心,家喻户晓,宣传优生优育知识,宣传避孕节育知识等内容;二是提供技术服务,利用健康检查这个过程,为广大育龄妇女普查

(李文文)

常家镇诚信计生温馨服务

本报讯 高青县常家镇为适应计划生育新形势的需要,结合实际,不断调整工作思路和工作方法,创新工作机制和体制,在为育龄群众提供优质服务的同时开展“诚信计生”和温馨服务,促进了计生工作的全面发展。

一是大力推行计生政务公开。该镇对计生工作实行公开承诺,公开办理程序和征收标准,对群众关心、关注的计生问题,公开办理,提高办事透明度,接受广大育龄妇女的监督,让广大群众自觉参与计生工作,提高群众的满意度。

二是诚信温馨服务有声有色。镇计生服务站认真开展温馨文明服务活动,围绕育龄妇女“生产、生育、生活”,积极开展“三查一治”工作,开展“生育、不育、节育”等生殖保健服务,将服务工作做细做实,为该镇计划生育流动人口工作打下坚实的基础。据统计全镇553名流动人口均享受到和辖区育龄妇女同等的计生服务。

(李文文)

“四心”“四带头”服务群众

本报讯 近日,高青县经济开发区人口和计划生育服务站紧紧围绕“四心”、“四带头”服务群众,积极开展了“优质服务促管理”活动,收到良好的社会效果。

根据优生优育、青春期教育等工作要求,在开发区辖区内开展了“四心”服务,即:在优生优育方面,怀孕前登门看望,赠送孕前准备知识,怀孕后登门看望,赠送孕期保健知识,为安排生育计划的妇女提供“贴心服务”;在产后随访方面,分娩后登门看望,赠送产后卫生知识和育儿知识,为生育期妇女提供“舒心服务”;在避孕节育措施方面,产后一个月登门

(董雪芬)

“四招”筑起计生扶助“连心桥”

本报讯 高青县芦湖街道办事处注重目标抓特色,针对本街道17户独生子女特别扶助家庭实际情况,出“四招”筑起计生扶助“连心桥”。

“对象需求”作指南。通过问卷调查、不定期召开特别扶助工作研讨会,建立“一对一”或“多对一”结对帮扶,并建档造册,详细记录扶助对象的基本情况、身体状况、兴趣意愿等情况,根据他们的实际需求及时拟定和调整工作方案。

“组织活动”作桥梁。通过举办春节计生对象慰问联谊活动、清明节“给梦一双翅膀”心理疏导主题活动、户外参观等,让他们勇

妇科病。真正为育龄妇女提供优良的技术服务;三是在办理生育证时提供服务。符合生育条件的育龄妇女应及时办理生育证,同时要把握好特殊人群的计划生育管理。对于流动人口的管理更要及时了解,摸清生育动态,纳入管理并宣传持证生育、办理《流动人口婚育证明》,宣传优生优育、避孕节育知识等内容,更好地使常家计生工作得到健康发展。

(李文文)

高城镇“四举措”服务流动人口

本报讯 今年以来,高城镇将流动人口管理服务工作纳入全镇推动科学发展观考核,发挥工作人员积极性,建立流动人口管理长效机制,实行流动人口管理服务四举措,推进流动人口居民化服务。

一是宣传教育广泛到位。该镇计生办积极组织各村计生专干进行学习,提高专干的知识水平,在本村开展流动人口“育聪慧宝宝,做健康妈妈”等健康教育培训活动,提高计生科普知识的知晓率。同时在镇、村人群流动聚集场所,专门设置

计生宣传栏,通过墙报、标语、发放各类宣传品等方式,广泛宣传计生政策。据了解目前已发放各类宣传品、宣传材料4000余套,举办流动人口培训班80余期。

二是信息管理准确及时。高城镇计生办以流动人口数据统计工作为基础,利用流动人口返乡时机,做好随访服务,摸清流出人口底数;各村实行一站式管理服务,出租户一户一档,准确掌握流入人口总数。通过摸清底数,掌握详细信息,该镇建立了信息化管理平台,做到信

息管理准确,强化流动人口计划生育管理服务。

三是考核管理责任到位。把流动人口计划生育工作做为村级人口计生工作考核的重要内容,纳入村干部考核之中;并把流动人口管理职责纳入到流动人口计生目标管理考核范围,加强对流动人口计划生育服务力度。该镇党委、政府与77个村书记、主任均签订了《流动人口管理目标责任书》。

四是属地管理平等对待。加强对流动人口家庭随访工作,做好药具管理服务工

作和宣传教育、计划生育、优生优育、生殖健康、奖励优待等方面的服务,切实提高公共服务覆盖面。该镇计生办通过电话、网络留言等方式,通知其到镇服务中心进行免费健康查体,及时宣传计生政策、发放避孕药具,介绍优质服务内容,解答他们有关该镇计生服务内容,为他们送上温馨的服务,将服务工作做细做实,为该镇计划生育流动人口工作打下坚实的基础。据统计全镇553名流动人口均享受到和辖区育龄妇女同等的计生服务。

(崔树红)

4321模式服务社区育龄妇女

本报讯 高青县芦湖社区自成立以来,本着“服务居民,和谐共建”的服务理念,创新了4档、3图、2表、1线的育龄妇女管理模式,夯实了社区育龄信息,强化了社区育龄群体的管理和服务。

4档是指在以单位职工为主居住的小区,分别建立本单位育龄+在本单位居住,本单位育龄+不在本单位居住,本单位育龄+流出,非本单位育龄+在此居住,4

类模式建立档案,本居住小区育龄妇女情况一目了然,便于管理和服务。3图是指社区内的每一单位、每一栋楼,都画有单位坐落图、楼房平面图、住户平面图,详细了解社区每一名育龄妇女的居住情况,方便协管员上门随访和服务。2表是指建立育龄妇女基本情况表和重点人员情况随访表。在全面梳理建立育龄妇女基本情况表的基础上,对家庭条件优越一胎是女孩的、再婚

不符合生育条件的、多次做工作拒不落实长效节育措施的、离婚不离家等特殊情况的育龄妇女,列入重点管理人员情况随访表,确保每季度见面随访一次,以便及时发现计划外怀孕情况,并采取相应补救措施。1线就是要及时更新联系表上育龄妇女的联系电话、住址等重要信息,确保联系方式准确有效,能及时电话联系上育龄妇女,以便了解育龄妇女的近况,了解她们的思想

动态和服务需求。芦湖社区通过4档、3图、2表、1线的管理模式,能详实掌握每一名育龄妇女的基本情况,实现社区不漏单位、单位不漏楼房、楼房不漏住户、住户不漏育龄妇女的联动管理,确保把社区的每一名育龄妇女管理好、服务好。目前该社区的育龄妇女均建立了档案,通过查看档案可以更好地为她们提供计划生育优质服务。

(孟凡美)

服务活动,举办“妇幼健康教育”、“男性生殖健康”和“关爱女孩”等活动,不断提高辖区的生殖健康科普水平,深受当地育龄群众的欢迎。二是积极开展计生服务下基层活动,镇计生服务站坚持把优质的计生服务送上门。镇计生办在驻地企业中开展了多次流动人口查环查孕活动,受到了流动人口的好评。

(李文文)

内强素质 外树形象 强化服务

本报讯 为更好的为广大育龄群众提供周到细致的服务,常家镇计生办从细节抓起,坚持内强素质、外树形象、强化服务,不断强化计生队伍建设。

一是强化学习,提高整体素质及业务水平。充分发挥乡村两级计生例会平台作用,加强集中学习力度,在计生干部队伍中开展计生政策、法律法规知识的学习,尤其

把关系民生工程的计生家庭奖扶、特扶政策作为日常学习来抓,使每个计生干部都能了解、掌握该政策,从而更好地为群众提供咨询帮助。二是从我做起,走向文明,树立计生工作外部形象。一方面加强学习,提高干部服务质量。积极参加每月的集中学习活动,学习干部文明礼仪知识、服务窗口文明礼节,剔除工作中存在

的不良陋习,提高服务意识。另一方面设立平台接受群众监督。设立意见箱,及时收集群众提出的宝贵意见和建议,通过信息反馈,及时发现自身存在的问题并加以解决,规范自身行为、更好的为群众服务,树立良好的外部形象。

三是强化服务,全面推进各项计生服务工作下基层。一是注重开展计生宣传

于释放情怀、走出阴影、融入社会;筑起由乡镇、管理区、扶助对象为一体的“连心桥”。

“志愿服务”进家门。通过开展“心连心、手牵手”志愿服务活动。建立长效帮扶机制,即定期每周至少一次的爱心电话联系,每月一次的上门服务活动,通过促膝谈心、排忧解难送去物质上和精神上慰藉,真正把政府的关怀和社会的温暖融入其中。

“生日慰问”暖人心。开展“三个一”生日慰问活动。在扶助对象生日当天,由计生办为扶助对象送上一份生日礼物,献上一张贺卡,道上一声祝福。

(杨小强)